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У мас тац кай га ле рэі «Уні вер сі тэт куль-
ту ры» прад ста ві лі кні гу «Мі хал Кле а фас 
Агін скі. Баць коў скія па ра ды. Ча ты ры ліс ты 
аб вы ха ван ні», вы да дзе ную з да па мо гай 
Па соль ства Літ вы ў Бе ла ру сі і Даб ра чын-
на га фон ду «Спад чы на Мі ха ла Кле а фа са 
Агін ска га».

— Спад чы на гэ та га сла ву та га ча ла ве ка, не су-
мнен на, мае зна чэн не не толь кі для Літ вы, Бе ла-
ру сі ды Поль шчы, але для ўсёй Еў ро пы, — ад зна-
чыў Над звы чай ны і Паў на моц ны Па сол Літ вы 
ў Бе ла ру сі Анд рус ПУ ЛА КАС. — Ад мет на, што 
ў да дзе най кні зе Мі хал Кле а фас Агін скі паў стае 
не прос та вя лі кім дзяр жаў ным му жам, які зра біў 
шмат для Еў ро пы, але і звы чай ным ча ла ве кам, 
вы дат ным баць кам.

Спа дар Пу ла кас за ўва жыў, што па ло ва ты ра жа 
кні гі «Мі хал Кле а фас Агін скі. Баць коў скія па ра ды. 
Ча ты ры ліс ты аб вы ха ван ні» тра піць на па лі цы 

бе ла рус кіх біб лі я тэк, дзе са спад чы най вя до ма га 
су ай чын ні ка змо жа па зна ё міц ца кож ны за ці каў-
ле ны бе ла рус.

Кні га на пі са на на дзвюх мо вах — бе ла рус кай 
і лі тоў скай. Тэкс ты ліс тоў пе ра кла дзе ныя з фран-
цуз скай мо вы, на якой іш ло ліс та ван не та га час-
ных два ран. Вы дан не доб ра пра ілюст ра ва на: сю ды 
ўвай шлі парт рэ ты чле наў сям'і Агін скіх, за ма лёў кі, 
ад ска на ва ныя ста рон кі ліс тоў Мі ха ла Кле а фа са і 
да ку мен таў з ар хі ваў, а так са ма су час ныя фо та-
здым кі, зроб ле ныя ў знач ных для яго мяс ці нах. 
Пе рад аў ды то ры яй вы сту пі лі скла даль ні кі кні гі —  
ды рэк тар Рэ таў ска га му зея гіс то рыі куль ту ры Агін-
скіх Ві тас Рут каў скас (аў тар прад мо вы) і за гад чык 
ад дзе ла гіс то рыі Вя лі ка га Княст ва Лі тоў ска га Ін-
сты ту та гіс то рыі Літ вы Ра му не Шмі гель скі тэ-Сту-
ке не (аў тар ус туп на га ар ты ку ла і ка мен та ры яў). 
Спа да ры ня Шмі гель скі тэ-Сту ке не ска за ла, што 
ліс ты Мі ха ла Кле а фа са Агін ска га да сва ёй сям'і 

ак ту аль ныя і за раз, бо змя шча юць ра зум ныя баць-
коў скія па ра ды па вы ха ван ні дзя цей, ха рак тэр ныя 
для эпо хі Асвет ніц тва.

Прэ зен та цыя кні гі су па ла з пя ці год дзем дзей-
нас ці Даб ра чын на га фон да «Спад чы на Мі ха ла 
Кле а фа са Агін ска га». Ця гам гэ та га ча су фонд вя-
дзе вя лі кую ра бо ту па ўша на ван ні па мя ці і па пу-
ля ры за цыі спад чы ны Мі ха ла Кле а фа са Агін ска га. 
Дзя ку ю чы Даб ра чын на му фон ду бы лі на ла джа ны 
ста сун кі з ар га ні за цы я мі роз ных кра ін, ся род якіх  
Ін сты тут гіс то рыі Літ вы і Рэ таў скі му зей гіс то рыі 
куль ту ры Агін скіх.

Пад час ім прэ зы на га да лі пра вя лі кі ўнё сак Мі ха-
ла Кле а фа са Агін ска га ў му зыч ную куль ту ру. Для 
гас цей прэ зен та цыі ад быў ся кан цэрт вы клад чы каў 
і сту дэн таў Ма ла дзе чан ска га дзяр жаў на га му зыч-
на га ка ле джа імя М. К. Агін ска га.

Да р'я ЧАР НЯЎ СКАЯ

�

— На пэў на, по шук і вяр тан не 
ім ёнаў дзея чаў бе ла рус ка га мас-
тац тва ў мя не ў кры ві. Гэ тай пра-
цы пры свя ціў ба дай паў ста год дзя 
жыц ця. Не ка лі мой вы клад чык Леў 
Мі ка ла е віч Гу мі лёў ка заў, што бе-
ла ру сы — ці ка вая на цыя, але ўсе 
ду хоў ныя каш тоў нас ці «ах вя ра ва лі» 
ін шым на ро дам і кра і нам, і ці не час 
збі раць іх зноў. Гэ тае вы каз ван не 
мя не за ча пі ла. Ка лі пра хо дзіў сту-
дэнц кую прак ты ку ў Эр мі та жы, Рус-
кім му зеі, то да ве даў ся, што мно гія 
мас та кі, якія лі чы лі ся рус кі мі, па ля-
ка мі, фран цу за мі, лі тоў ца мі, па хо-
дзі лі з Бе ла ру сі. На прык лад, пер шы 
ілюст ра тар «Вай ны і мі ру», ся бар 
Льва Талс то га — Мі ха іл Ба шы лаў 
яшчэ ў ся рэ дзі не ХІХ ста год дзя 
зра біў на столь кі вы дат ныя ма люн-
кі да ра ма на, што іх да гэ туль ні хто 
не пе ра сяг нуў. Ба шы лаў ака заў ся 
бе ла ру сам з-пад Жло бі на. Ён, да-
рэ чы, аў тар пер шых ілюст ра цый да 
«Каб за ра» Та ра са Шаў чэн кі. Бе ла-
рус кае па хо джан не ма юць і па куль 
у нас ма ла вя до мы, але вель мі та-
ле на ві ты гра фік Ру дольф Жу коў скі, 
жы ва піс цы Сяр гей За ран ка і Ге ор гій 
Ніс кі, скульп тар Мі ха іл Мі ке шын, ар-
хі тэк тар Іван Жал тоў скі.

Ужо та ды я па чаў шу каць мас-
та коў, якія на ра дзі лі ся ў Бе ла ру сі, 
меў на ўва зе не толь кі су час ныя 
ме жы кра і ны, але і тыя тэ ры то рыі, 
што не ка лі бы лі на шы мі зем ля мі, — 
Бе ла сточ чы на, Ві лен шчы на, част ка 
Сма лен шчы ны, Пскоў шчы ны... Та кіх 
ім ёнаў на збі ра ла ся мност ва. І пры-
ехаў шы пас ля ву чо бы з Ле нін гра да 
ў Мінск, на за па сіў шы вя лі кі ар хіў, 
па ці ху па чаў да сле да ваць лё сы. 
Пер шым быў мас так Ха ім Су цін.

Яшчэ ў Пі це ры ў 1960-я га ды я 
знай шоў не вя ліч кую кні жач ку пра 
яго на анг лій скай мо ве. Мне вель мі 
спа да ба лі ся рэ пра дук цыі. Але паз-
ней па ба чыў, што ён на ра дзіў ся ў 
бе ла рус кім мяс тэч ку Смі ла ві чы, 
якое ў за меж ных на ву ко вых кры-
ні цах ча мусь ці пры піс ва ец ца Літ ве. 
Па чаў ка паць, а праз не ка то ры час 
на пі саў вя лі кі ма тэ ры ял пра мас-

та ка. І ўжо ў па чат ку 1990-х у га-
зе це «Куль ту ра» быў на дру ка ва ны 
цыкл ма іх на ры саў пра стра ча ных 
ге ні яў на шай зям лі. Та кіх тэкс таў, 
якія по тым вы хо дзі лі пад руб ры кай 
«Вяр тан не ім ёнаў», ка ля вась мі дзя-
сят каў. Так па сту по ва склаў ся двух-
том нік пад ад най мен най наз вай, які 
ў 2013 — 2014 га дах па ба чыў свет 
у вы да вец тве «Мас тац кая лі та ра-
ту ра».

— Ці пра цяг ва е це да сле да ван-
ні ў гэ тым кі рун ку? Маг чы ма, пла-
ну е це трэ ці том на ры саў?

— Без умоў на, пра цяг ваю пра-
цу... Але кры ху да дам пра ўжо ство-
ра нае. Мя не ці ка ві лі не толь кі лё сы 
мас та коў, што на ра дзі лі ся тут, але 
і ўра джэн цаў ін шых кра ін, якія не ка-
то ры час жы лі і пра ца ва лі на на шай 
зям лі і зра бі лі ад мет ны ўнё сак у бе-
ла рус кую куль ту ру.

На прык лад, вя до мы рус кі пе ра-
дзвіж нік Мі ка лай Не ўраў, які мно га 
га доў пра жыў на Ма гі лёў шчы не, 
па мёр і па ха ва ны тут, у ма ёнт ку 
Лыс каў шчы на; пэў ны час пра ца-
ва лі на Бе ла ру сі рус кія мас та кі Мі-
ка лай Атры гань еў, Іван Па хі то наў, 
Ро берт Фальк, Ве ра Ер ма ла е ва. Іх 
по ста ці так са ма ўвай шлі ў двух том-
нік. А вось з не ка то ры мі ма і мі пер-
са на жа мі я быў аса біс та зна ё мы. 
На прык лад, з На дзе яй Ха да се віч-
Ле жэ, ка лі яна ў 1967-м пры яз джа ла 
і ў Мінск, і ў свой род ны Зем бін.

Доб рыя ад но сі ны бы лі ў мя не 
з бліс ку чым жы ва піс цам Яў се ем 
Ма і се ен кам, скульп та рам Аляк-
санд рам Гру бэ, мас та ком Пёт рам 
Сер гі е ві чам і г. д. Што да ва ша га 
пы тан ня, дык ця пер імк ну ся «вяр-
нуць» тых на шых та ле на ві тых дзея-
чаў мас тац тва, якія пра ца ва лі тут у 
1930 — 1950-я, але іх ім ёны і твор-
чыя зда быт кі сён ня ака за лі ся за бы-
тыя ці паў за бы тыя. Гэ та да ты чыц ца 
не толь кі мас та коў. У свой час та кія 
твор цы бы лі, як ка жуць, на вяр шы-
ні сла вы, а ця пер за ста лі ся па-за 
ўва гай, асаб лі ва ся род мо ла дзі і, 
што над звы чай крыўд на, — твор-
чай мо ла дзі. Хто ве дае, на прык лад, 

што Іла ры ён Пяў цоў, вы дат ны тэ ат-
раль ны дзе яч, на ра дзіў ся ў Ан то па лі 
на Брэст чы не? Вя до ма, мно гія яго 
ба чы лі ў вы дат най ро лі бе ла га пал-
коў ні ка Сяр гея Ба раз дзі на ў філь-
ме бра тоў Ва сіль е вых «Ча па еў». 
І — усё. А што ён наш зям ляк — 
прак тыч на для ўсіх за ста ло ся «за 
кад рам».

Пра дру го га на ша га вы дат на га 
зем ля ка з вёс кі Кры вель, што на 
Шкло ўшчы не, вель мі па пу ляр на га 
са вец ка га кі на ак цё ра Пят ра Алей ні-
ка ва я так са ма ня даў на пад ра бяз на 
рас ка заў на ста рон ках «Куль ту ры». 
Рас ка заў і пра Ла за ра (Лу і са) Ма е-
ра, які на ра дзіў ся ў Мін ску і з сям' ёй 
яшчэ дзі цем эміг ра ваў у ЗША. Так, 
той са мы Лу іс Ма ер, які за сна ваў 
ад ну з най буй ней шых кі на сту дый 
Га лі ву да — Metro-Goldwyn-Mayer, 
аме ры кан скую Ака дэ мію кі не ма та-
гра фіі і сла ву тую прэ мію «Ос кар». 
Хо чац ца іх вяр нуць з не быц ця. Бо 
як ні кру ці — усе яны га лін кі на ша га 
ду хоў на га дрэ ва, ка ра ні яко га — у 
на шай зям лі.

Так, прый шоў час «збі раць ка мя-
ні», вяр таць іх на ра дзі му. Па куль 
я ці каў лю ся ў асноў ным дзея ча мі 
вы яў лен ча га мас тац тва, але, маг-
чы ма, нех та пад хо піць маю пра цу, 
за ці ка віц ца «стра ча ны мі» ву чо ны мі, 
лі та ра та ра мі, пал ка вод ца мі, вы на-
ход ні ка мі... Трэ ба ўсвя до міць рэ-
аль ную іх коль касць, гэ та зна чыць 
ад крыць для ся бе з'я ву вя лі кай цэ-
лас най «ду хоў най шко лы Бе ла ру сі», 

якая, ня гле дзя чы на не злі чо ныя вы-
пра ба ван ні і стра ты, уз ба га ці ла свет 
яр кі мі зор ка мі.

— Пі шу чы пра гэ тых мас та коў, 
кі не ма та гра фіс таў і г. д., рас каз-
ва е це пра пе ры пе тыі іх лё саў, гіс-
то рыі жыц цяў?

— Я імк ну ся пі саць не су хія 
фак та ла гіч ныя тэкс ты бія гра фій, 
так бы мо віць, па «за ко нах» эн-
цык ла пе дыч на га або гра ніч на мас-
тацт ва знаў ча га жан раў, а жы выя 
ча ла ве чыя гіс то рыі, на поў не ныя і 
дра ма мі, і тра ге ды я мі, і лю боўю, і 
ра дас цю, і слязь мі, тыя гіс то рыі, 
якія па він ны за кра нуць нут ро чы-
та ча.

— Ве даю, што вы мно гія га ды 
сяб ру е це з вя до мы мі мас та ка мі. 
На коль кі для вас як для мас тацт-
ва знаў цы важ на быць бліз кім та-
ва ры шам твор цы?

— Для мя не важ на. Мож на браць 
ін тэр в'ю ў су час ні ка, пі саць пра лю-
дзей да лё ка га мі ну ла га, якіх не 
ве да еш. Гэ та нар маль на. Але мне 
кам форт ней пра ца ваць не прос та 
з доб ры мі мас та ка мі, але з ты мі 
людзь мі, якіх я сам аса біс та па ва-
жаю, з які мі мо і сяб рую. Але гэ та не 
зна чыць, што бу ду пі саць пра сва-
іх та ва ры шаў толь кі апа ла ге ты ку. 
Так, як толь кі я пры ехаў у Мінск, 
пер шым мас та ком, з якім па зна ё-
міў ся, быў Ле а нід Шча мя лёў. Дык 
вось, мы і да гэ туль сяб ру ем, ужо 
больш як паў ста год дзя. Я пра яго 
на пі саў шмат аль бо маў і кніг, яны 
вы хо дзі лі ў Мін ску і Маск ве. З Аляк-
санд рам Кі шчан кам я вель мі доб ра 
сяб ра ваў.

З Мі ха і лам Са віц кім, яко га я так-
са ма шмат га доў ве даў, ад но сі ны 
бы лі кры ху больш дыс тан цы я ва-
ны мі, хоць мне ён амаль заў сё ды 
ад кры ва ўся. Так, па на ту ры ён быў 
ча ла ве кам для мно гіх за кры тым, бо 
зве даў шмат жорст кіх вы пра ба ван-
няў. Але ў лю бым вы пад ку, пі шу чы 
пра твор часць мас та ка, я па ві нен 
яго ве даць як ча ла ве ка. Вы стаў-
ка — гэ та ўжо вы нік мас та коў скай 
за ду мы. А як яна ўва саб ля ла ся? 
Мне важ на ба чыць, як ме на ві та 
па чы на ла ся пра ца над кож най ра-
бо тай, пра што мас так ду маў, што 
ў яго атрым лі ва ла ся ў пра цэ се, а 
што — не. Не ка то рым мас та кам я 
пры дум ваў наз вы ра бот, пра па ноў-
ваў унес ці ней кія па праў кі. Нех та 
пры слу хоў ваў ся, а хтось ці — не. 
Заў сё ды ці ка ва спа сці гаць «кух ню» 
твор цы, на зі раць за пра цэ сам ства-
рэн ня мас тац тва. Гэ та па-са праўд-
на му да па ма гае пра явіць сут насць 
мас тацт ва знаў ча га ана лі зу, пра фе-
сіі кры ты ка, дзе ля ча го, улас на ка-
жу чы, я і пра цую.

— Са мі спра ба ва лі ма ля ваць?
— Не, спе цы яль на не ву чыў ся. 

Ва ўні вер сі тэ це бы лі та кія за ня-

ткі, а я спе цы яль на не ма ля ваў. 
Ду маю, ка лі кеп ска на ма люю, то 
мя не і кры ты кам лі чыць не бу дуць. 
Маў ляў, якое пра ва ма еш пі саць 
пра ін шых, ка лі сам не здоль ны 
доб ра на ма ля ваць. Пры нам сі мас-
та кі і ву чо ныя-мас тацт ва знаў цы 
Вік тар Шмат аў, Ле а нід Дро баў 
вель мі па ку та ва лі з-за два іс тас ці 
ро ляў.

— Бы ва ла та кое, што вы кры-
ты ка ва лі і на вас сяб ры-мас та кі 
крыў дзі лі ся?

— Ча сам зда ра ла ся, а ад ной-
чы на ват у суд па да лі. Гэ та бы ло 
ў 1980-я га ды. Я ў га зе це «Лі та-
ра ту ра і мас тац тва» апуб лі ка ваў 
ана лі тыч ны ар ты кул пра вы стаў ку 
«Мін шчы на ар дэ на нос ная», якая 
пра хо дзі ла ў Па ла цы мас тац тва. 
Пас ля гэ та га ма тэ ры я лу пяць мас-
та коў на пі са лі на мя не ліст у ЦК 
КПБ. Сфа та гра фа ва лі ўсе ра бо-
ты, якія я па хва ліў, ад зна чы лі тыя, 
што я ўво гу ле не зга даў, і тыя, якія 
па кры ты ка ваў. Мя не вы клі ка лі ў 
ад дзел куль ту ры ЦК і там раз губ-
ле на ска за лі, што не ве да юць, што 
ра біць з гэ тым ліс том. По тым па-
ра і лі па крыў джа ным: хай па да юць 
у суд. Яны па да лі ў суд на мя не і на 
га лоў на га рэ дак та ра «Лі Ма». Мы 
прый шлі ў пры зна ча ны дзень, ча-
ка лі, суд дзя так са ма быў у раз губ-
ле нас ці, бо не ве даў, як да ка заць, 
хто з нас мае ра цыю...

Але ні во дзін з пя ці мас та коў на 
суд не з'я віў ся. На тым спра ва і 
скон чы ла ся. З ад ным з тых мас та-
коў я да гэ туль у доб рых ад но сі нах. 
Так, ча сам крыў ду юць на мя не, па 
тэ ле фо не вы каз ва юць сваю не за да-
во ле насць ці ка жуць пры су стрэ чы. 
Я ўжо пры вык да гэ та га і ні на ка го 
не крыў джу ся. Што тут ска жаш — 
мас та кі на ту ры ра ні мыя...

— Ва ша жыц цё та кое ба га тае 
на па дзеі і зна ём ствы. Маг чы ма, 
на пі ша це ме му а ры?

— Я іх ужо на пі саў. Не ду маў 
пра пуб лі ка цыю, прос та на пі саў для 
сва іх уну каў, мо для бу ду чых пра-
ўну каў. Там я рас каз ваю пра ся бе, 
да сле дую лё сы сва іх прод каў. Што 
бу дзе да лей — час па ка жа...

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vesіaluha@zvіazda.by
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Мас тацт ва знаў ца Ба рыс КРЭ ПАК: «Я АД МЫС ЛО ВА 
НЕ ВУ ЧЫЎ СЯ... МА ЛЯ ВАЦЬ»
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«Пяць мас та коў на пі са лі 
на мя не ліст у ЦК КПБ. 
Сфа та гра фа ва лі ўсе ра бо ты, 
якія я па хва ліў, ад зна чы лі 
тыя, што я ўво гу ле не зга даў, 
і тыя, якія па кры ты ка ваў».

«Імк ну ся пі саць не су хія 
фак та ла гіч ныя тэкс ты 
бія гра фій, так бы 
мо віць, па «за ко нах» 
эн цык ла пе дыч на га або 
гра ніч на мас тацт ва знаў ча га 
жан раў, а жы выя ча ла ве чыя 
гіс то рыі».

Быць сяб рам мас та ка і ад на ча со ва мець маг чы масць 
па кры ты ка ваць яго тво ры не толь кі ў пры ват най гу тар цы, але 
і ў прэ се — на ўсю кра і ну. Ры зы ка ваць быць вы клі ка ным у суд 
за быц цам бы не зу сім спра вяд лі вую ацэн ку тво раў. Ве даць, 
як ства ра ец ца мас тац кі твор, але са мо му ні ко лі па доб нае не 
ства раць... Ці ства раць, але ў ін шым жан ры — мас тацт ва знаў чым 
ар ты ку ле, на ры се. Вя до мы да след чык, за слу жа ны дзе яч 
мас тац тваў Бе ла ру сі, лаў рэ ат прэ міі «За ду хоў нае ад ра джэн не» 
Ба рыс КРЭ ПАК, які стаў на мі нан там на атры ман не Дзяр жаў най 
прэ міі кра і ны 2016 го да ў га лі не лі та ра ту ры, мас тац тва і 
ар хі тэк ту ры, усе гэ тыя па ра док сы пра фе сіі вы пра ба ваў на 
ўлас ным во пы це. На твор чым ра хун ку Ба ры са Аляк се е ві ча — 
больш як ча ты ры дзя сят кі кніг, ты ся чы ар ты ку лаў у дру ку, а на 
аса біс тым — мност ва сяб роў ся род ка лег і па плеч ні каў. Спра вай 
жыц ця да след чы ка ста ла вяр тан не бе ла ру сам ім ёнаў вы дат ных 
мас та коў — вы хад цаў з на шых зем ляў. З гэ та га мы і па чы на лі 
гу тар ку.

За па дзе яйЗа па дзе яй  ��

ПАД ГУ КІ ПА ЛА НЭ ЗА
Ад бы ла ся прэ зен та цыя кні гі 

з ліс та мі Мі ха ла Кле а фа са Агін ска га
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